

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr. Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez köldendők.

Bérmentlen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Helyi érdekű vasutunk menetrendje.

Midőn városunk az erőnkét majdnem meghaladó 110.000 forintot a vasútra megszavazta, tette azt azon erős meggyőződésben, hogy oly vasutunk lesz, mely városunk jól felfogott érdekeinek szolgálatában álland.

Jól tudtuk már kezdetben, hogy az egész Csáktornya—ukki vonalon oly általános menetrendnek kell létesülnie, mely közvetlen összeköttetést létesít Bobától Kis-Czellen át Győrnek, valamint Csáktornyától a zágoriai vonalon Zágráb felé.

A 137 kilométer hosszúságú vonalon általánosságban véve ezt a menetrendet, melylyel a két végponttal közvetlen összeköttetésbe jutunk, csak helyeselhetjük.

Ha azonban városunkat, úgy is mint a megye székhelyét, tekintjük, a mi legfőbb érdekiünk, hogy a déli vaspálya szent-iváni állomásával jöjünk közvetlen összeköttetésbe. Ezt hangoztattuk kezdetűl fogva, ennek reményében hoztuk meg az óriási áldozatot.

E közvetlen összeköttetést kívánja a vármegye közönségének, mely a vasut létesítéséhez 600.000 forinttal járult, érdeke is. Így némulhat el egyszer már az a sokszor — és pedig jogosan hangoztatott panasz, hogy a székhely vasuttal megközelíthetetlen.

E közvetlen összeköttetésért folyamodtunk a vármegye törvényhatóságához, kérve a kereskedelmi miniszternél szives közbenjárását, illetve kegyes kieszközlését annak, hogy Zala-Egerszeg és Szent-Iván között közvetlen összeköttetés létesíttessék.

A vármegye átlátván kérelmünk jogosultságát, valamint azt, hogy a kért közvetlen összeköttetés nemcsak a városnak, hanem magának a megyének is érdekében áll, mult évi decemberi közgyűléséből pártoló felterjesztést tett a kereskedelmi miniszterhez.

Jogos kérelmünk a miniszternél méltánylásra talált, minek legfényesebb bizonyítéka azon körülmény, hogy f. évi január 15-én 69-47089.

sz. a. a vármegye közönségéhez intézett leiratában ezen ígéretet téve: „A vármegye közönségének, illetve a kérvényező városnak ama további kérelmét, hogy a Zala-Szent-Iván és Zala-Egerszeg között közlekedő vonatok, valamint a szab. déli vaspálya Szent-Iván állomására érkező, illetve onnét tovább induló déli vasut vonatok között közvetlen összeköttetés létesíttessék, a magam részéről is indokoltnak tartom s a helyi érdekű vasut üzembe helyezése után a menetrendek megállapítása alkalmával lehetőleg érvényesíteni fogom.“

E miniszteri leiratot annak idején örömmel fogadtuk; mert kételyeinket teljesen eloszlatta s bizton számítottunk reá, hogy ha majd a menetrendek megállapítása szóba kerül, a kért és megígért közvetlen összeköttetés okvetlen létesül.

Ez úgy azonban legközelebb meglepő fordulatot vett.

Ugyanis Szájbély Gyula, az engedményes „Müncheni-Localbahn-Actien-Gesellschaft“ jogtanácsa, f. hó 2-án Budapestről keltezett levelének kíséretében megküldte a lapunk más helyén olvasható menetrendet városunk polgármesterének azzal, hogy azt a város érdekeltségével szűkebb körben megvizsgálván, észrevételeit közölje vele. Együttal tudatja, hogy a menettartam nagyobb mérvű megrövidítésére irányuló törekvéseinknek nagyobb sikert nem jósolhat; mert e tekintetben a minisztertől kell kérelmezni az engedélyezett 30 kilométer sebességnek 40 kilométerre való felemelését, ami ellen különösen később, a történt fusio után annál kevésbbé lehet kifogás; mert már a pozsony—szombathelyi vasutnál a 40 kilométer sebesség engedélyeztetett. Végtül tudatta, hogy a menetrend megállapításánál fölülvük az volt, hogy a megye székhelyéről a vasut mentén lakó közönség egy nap alatt megfordulhasson és hogy a szent-iváni csatlakozás minél többször elérhető legyen.“

A város polgármestere az irat vétele után a város képviselőiből szűkebb bizottságot hívott egybe, hogy a menetrendet tüzetesen megbeszéljék.

Tény, hogy a tervezet menetrend mellett a vasut mentén lakó közönség egy nap alatt a megye székhelyéről megfordulhat, azonban a kilátásba helyezett szent-iváni csatlakozás a menetrendben nagyon is hézagosan van.

Igy a reggel 8 óra 28 perckor Bécs felé induló vonattal nincs közvetlen összeköttetésünk úgy, hogy a Kanizsa felől jövő utasok majd egy óráig kényteleníttenek várakozni, míg ha városunkból valaki Bécs felé akarna menni, úgy kénytelen lenne, mint most, kocsin menni ki Szent-Ivánra.

Külön vonat indulna Szent-Ivánról 12 óra 33 perckor vagyis a bécsi vonat megérkeztekor, azonban ha valaki ugyanazon vonattal Nagy-Kanizsa felé akarna menni, azt nem teheti meg, mert Szent-Ivánról jön ugyan be vonat, de oda előzőleg városunkból nem megy ki.

Ugyanígy vagyunk a Zala-Egerszegről d. u. 2 óra 30 perckor Szent-Ivánra induló vonattal, melylyel Bécs felé mehetünk ugyan, de kik esetleg Kanizsa felől hozzánk jönnek, azok közvetlen nem jöhetnek be, hanem majd 2 órai várakozással a Boba felől jövő vonattal.

Nincs semmi összeköttetésünk az éjjel Kanizsa- és Bécs felé induló vonatokhoz.

A polgármestertől egybehívott szűkebbkörű bizottság a kapott menetrendet beható tanácskozás alá vevén, azon nézetének adott kifejezést, hogy első sorban kérni fogja a vonat sebességének gyorsítását; mert 22 kilométer sebesség végtelen csekély. Ha a miniszter a létesítendő pozsony—szombathelyi vonalra 40 kilométer sebességet engedélyezett, úgy nem kételkedünk benne, miszerint nekünk is, ha nem is 40 kilométer, de legalább a tervbe vett 22 kilométert meghaladó sebességet engedélyezzen.

Másik kérelmünk, hogy Zala-Egerszeg és Szent-Iván között közvetlen, úgynevezett helyi menet engedélyeztessék olyképp, hogy a reggel 8 óra 28 perckor Nagy-Kanizsa, délel 12 ó. 33 perckor Bécs felől, délután 3 óra 32 perckor Nagy-Kanizsa felől jövő vonatok elé külön vonat menjen s jöjjen a kanizsai vagy a bécsi vonat megérkezése után városunkba Szent-Ivánról s

## „Zalamegye“ tárcája.

## A Balaton partján.

Motto: Hullámzó Balaton tetején  
Csónakázik egy halász legény.

Ki ne ismerné a Balaton tavát, Magyarország legnagyobb álló vizét, a szép magyar tengert? A ki nem látta soha még a Balatont, az nem alkothat magának arról kellő képet, nem méltányolhatja és nem érezheti azt a hatást, melyet a Balaton látása a fogékony keblű szemlélőre gyakorol.

Valóban, ha egy gyöngykoszorút fűznénk össze hazánk szépségeiből, a legnagyobb és legragyogóbb gyöngyszem a Balaton tava lenne. — Már magának a Balatonnak vidéke is gyönyörű, sőt túlzás nélkül lehet mondani, hogy bűbajos. A Kisfaludy Sándortól gyönyörűen megénekelt regékből ismeretessé vált hegyek és várak: Szigliget, Csobáncz, Tátika, Esegvára, Sümeg, Badacsony környezik. Ha ezeket hosszan, elmerengve szemléljük, önkénytelen a régi lovagvilágba képzeljük magunkat, melyről ez a vidék annyi szépet és lélekemelőt tudna mesélni, ha egyáltalán lenne beszélő képessége.

Igy nem eleven hangokkal mesél nekünk, hanem más módon. Ugyanis a vidék oly széppé van alkotva, hogy eltörülhetetlenül belevésődik emlékezetünkbe, sőt ha még olvassuk hozzá e vidék nagy lantosának, Kisfaludy Sándornak regéit, valóban elevenné válik élénk képzeletünkben ez a tájék.

Szemléljük a Balatont, midőn csendes. Szemünk elé tárul a tükörsíma, ezüst színű, nagy kiterjedésű tó,

melynek áttellenes partjait a levegő éggel már majdnem összeolvadó kékes szürke somogyi hegyek szegélyezik. Felségesen megható látvány ez! Nem zavarja a csendet semmi. A nagy tükrön semmit sem látunk, csak néha néha villannak meg az épen elsuhanó gőzhajónak, yachtok seregének, vagy egy-egy halászbarkának halvány körvonala.

Mélyen benyulik a Balatonba a tihanyi hegység, tetején a tihanyi apátság tulajdonát képező két tornyú templommal, a mely mintegy örökön látszik az egész vidéken. Szemünk elittasodik a fenségesen gyönyörű, egekig emelő látványtól.

A tájkép lassan megváltozik. A barátságos nap, a mely sugaraival mintegy bearanyozta a tó tükrét, már-már végső, elhaló, mindinkább gyengébb, halványodó sugaraival hinti a vidékre; végre az óriási tűzgyöly, a bitor köpenyvel borítva be az eget, lassan, méltóságosan lenyugszik, eltűnik szemünk elől.

Most beáll a kedves nyári alkony. A hűvös, ambróziás illatú léget benépesítik az árnyékos fákról előrepülő dalos madárkák; gyönyörű összhangzó zenét képez a kis madarak vidám dala, az aratásról hazatérő leányok és legények pajzán danája; közbe-közbe felhangzik a legelőről hazatérő csordák teheneinek mélabús kolompja. Egyszerre megkondul a közeli kis templom ezüst csengésű harangja, intve a hívő lelket, hogy meg ne feledkezzék arról a leghatalmasabb Urról, a kinek e világon mindent köszönhet: életet, örömet, boldogságot. A hálás emberiség nem is felejtkezik meg az intő szóatról, hanem mintegy varázsütésre abba hagyja munkáját és hálaadó imát rebeg a Mindenhatónak...

Lassankint megszűnik minden zaj, ember, állat nyugodni tér. A fenséges Balaton tükrében a szelid hold és a csillagok milliárdjainak képe fürdik. A csillagos, kék ég remek harmoniában áll a sötét kék Balatonnal.

A gyönyörű vidék azonban nem marad ily csendes nyugalomban. Messziről rémes sötétségtől környezve koronán feketélik a tihanyi templom. Egyszerre erős szél kerekedik, a mely Tihany felől korom fekete felhő tömeggel árnyalja be a Balatont. A hold és a csillagok, mintegy megrémülve a közelgő veszedelemtől, biztos felhő takaró mögé bujnak. A felhők ezalatt szédületes gyorsasággal rohannak tova az égen, majd elborítják az eget, mintegy gyászfiatlyoll vonván be.

A Balaton sem marad oly nyugodt és csendes, mint még előbb volt. Mindinkább nyughatatlanabbá válik. Eleinte kis habok, majd később nagy hullámok suhannak tova a víz tükrén és a partnál nagy robajjal haragosan megtörnek. A szél egyre erősebbé válik, úgy hogy végtére valóságos orkánná fajul.

Egyszerre ezer meg ezer ágyudőrejhez hasonló robaj hallatszik; kezdetét veszi az égi háború. A szél gúnykacajként süvölt végig a tájon.

A Balaton is megmutatja hatalmas erejét: méternyi magasságú hullámhegyek torlódnak egymásra; egy pillanat múlva azonban romba dőlnek: az erős szél az előbb még hatalmas, megtörhetetlen, ellenállást nem ismerő hullámtorlatot apró szilánkokká forgácsolja, melyek csakhamar eltűnnek a tó tükrében.

A rémes színjáték nem marad hozzá illő világítás nélkül. Az eget egymásután cikázzák végig a cikk-cakos villámok, melyeket óriási robaj előz meg, mintha az egész mindenség össze akarna omlani. Valóban rémesen gyönyörű színjáték ez, a mely érdeklődésünket a végtelékig csigázza.

Biztos révből gyönyörködtető élvezet ezt nézni, de ilyenkor a Balaton hátán lenni, egyértelmű a biztos halállal. A máskor oly szelid, játszi gyermekhez hasonló Balaton most nem ismer irtalmat, könyörtelen zsarnokká válik, az egek irtalmazzanak annak, a ki most a Balatonon hanyódnék!

hogy éjjel egy vonat közlekedjék olyképp, hogy a Nagy-Kanizsa felől éjjel 1 óra 48 perckor érkező vonathoz ki lehessen menni és ez ott várna addig, míg 2 óra 32 perckor éjjel Bécs felől a vonat megérkeznék s úgy jönne vissza Egerszegre.

Érdekeinknek csakis így lesz elég téve, míg ha a küldött tervezet alapján lenne a menetbeosztás, úgy Bécs és Nagy-Kanizsa felé városunkból utazni akarók kénytelenek lennének, mint eddig, kocsin ki-, illetőleg bemenni.

A menetrendnek érdekeinknek megfelelőleg való átalakítása érdekében a „Münchener Localbahn-Gesellschaft“ jogi tanácsosát megkerestük. Megkerestük egyúttal külön a vármegyét is, hogy méltányos és jogos kérelmünket a miniszternél támogatni kegyeskedjék, amit annyival is inkább remélünk; mert a megye törvényhatósága már múlt évi decemberi közgyűléséből kifolyólag ez irányú kérésünket hathatós támogatásába venni kegyeskedett.

Meg kell tenni az érdemben városunknak minden lehető, mert ha a külön összeköttetést kivívunk nem sikerül, úgy elmondhatjuk, hogy a 110.000 forintot nem magunk, hanem mások érdekében adtuk ki.

Úgy is mostohán bántak velünk az indóházzal, midőn egy másodrendű helyhez illő indóházat és rakodó helyiséget létesítettek! Nem akarjuk hinni, hogy itt is megrövidítsenek bennünket; mert ez annyi volna, mint városunkban — vizonzású a feláldozott 110.000 forintért — az előrehaladás útját teljesen elvágni.

Ezt pedig éppen nem érdemeljük!

### Miniszteri körrendelet.

Sárvárott, egy állandó tejszakiskola tárgyában a földművelésügyi m. kir. miniszter 15.724. sz. a. követező körrendeletet bocsátotta ki, melyet ajánljuk gazdaközönségünk figyelmébe:

„A marhatartás és marhatenyésztés jövődelmező voltát biztosító mezőgazdasági ágak között mindinkább fontos szerep jut a tejgazdaságnak.

Míg azelőtt ezen ág főleg csak a nagybirtokok által üzemeltetett, addig ma egyes vidékek közep és kisbirtokosainál is tért kezd hódítani. Ugyisint, míg azelőtt csak a városok közvetlen vidékét tartották tejgazdaság művelésére alkalmasnak, addig ma már a forgalomtól teljesen félre eső helyeken, sőt magas hegyvidékeken is számos tejgazdasági telepet találunk, melyekben ugyan a tej esekélyebb árban értékesítetik, mint ott, hol az közvetlen fogyasztásra adatik el, de sajt és vaj készítés útján a tejgazdaság mégis a legelőknél, valamint a természet takarmánynak oly értékesítését nyújtja, mely az ily viszonyok között más marhatartási mód által nyújtani szokott jövődelmet tetemesen felülmúlja.

A mezőgazdaságnak alig van ága, mely oly gyors pénziorgalmat hozna létre. Alig van ág, mely a tejgazdasághoz hasonlóan a vele foglalkozó gazdákat ugyszólván egész éven át egyenletesen juttatná jövődelmező, mert a többi gazdasági termény csak az év bizonyos időszakában képes jövődelmet biztosítani.

De eltekintve ettől, a tejgazdaság felkarolását a takarmány neműek kiterjedtebb művelése és a fokozódott trágya termelés is nyomban szokta követni, melynek következtében földjeink minősége és termőképessége is fokozatosan emelkedik és egész gazdasági üzemünk az okszerűség útjára jut.

A tejgazdaság ezen felülmulhatatlan előnye miatt, nyugoti szomszédainknál, a mezőgazdasági haladásban ezen ágnak jut a vezér szerep.

De nálunk is az utóbbi években a tejgazdaság számba vehető hódított. Ma már 18 nagyobb tejszövetkezetünk van, melyekben 400 gazdának 8000 dbból álló tehén állományainak teje közösen értékesítetik, s a szövetkezeti tagoknak évenként összesen 3/4 millió forint tetű jövödelmet biztosít.

Figyeljünk csak jobban, midőn egy pillanatra megszűnik a szörnyű zene! Gyöngye segélykiáltást vélünk hallani, melyet a dühös szél messze elkap; szívünk verése eláll, ereinkben minden csepp vér megfagy arra a rettenetes gondolatra, hogy most valaki embertársaink közül a hullámok játéka van kitéve. Rémületünket tehetetlenségünk még inkább fokozza.

A villámok fényében egyszerre a habok közepette egy apró kis csónakot pillantunk meg, benne több személyt összekulcsolt kezekkel, térdén állva; bizonyára az egek urához esedeznek segedelemért, belátván azt, hogy csak ő mentheti ki ebből a rémes helyzetből. Újra sötétség áll be; feszült rémülettel várjuk a következő villámot; csakugyan egy óriási dörej kíséretében megjelent egy hatalmas villám, melynek fényénél a kis csónakot egy óriási hullám felkapta és egekig látszott emelni. A sötétség újból beállt. Egyszerre csak velőtrázó sikoltás hallatszott, mely rémesen harsogta felül a természet zengését.

A további villámoknál hiába kutatjuk, keressük lázasan a csónakot, hiába járta végig szemünket a háborgó vizen, nem látunk semmi mást, mint a hullámok vad játékát. Bizonyára elnyelte őket a víz. A Balaton mélyében most vívódnak a halállal.

Isten legyen irgalmas nekik!!!

Szily Ferenc.

Ezen vállalatok által 24 vármegyében lett ezen fontos jövődelmezőségi ág felkarolására az alap lefektetve, s az ország mezőgazdaságának érdekében kívánatos, hogy ezen gazdasági ág még nagyobb elterjedést nyerjen.

Hogy ez lehetőleg könnyen keresztül vihető legyen, és minthogy az egyes foglalkozásoknál annál biztosabb a siker, minél alaposabb és elterjedtebb a megfelelő szakértelem, — e célból az országban a tej gazdasági szakoktatást szervezni kívánom.

A tejgazdaságban három féle szakegyetemen lévén szükség, t. i.:

1. tehénesekre,
2. kezelő személyzetre: (tej, sajt és vajkezelők.)
3. üzletvezetőkre:

azok kiképzését következőleg terveztetik:

1. Tehénesek: illetőleg ügyes és megbízható istálló személyzet kiképzetése, kik jól tudnak fejni és marhák takarmányozásában és gondozásában, az elléskor és baleseteknél nyújtandó segédkezésben, továbbá a beteg állatok ápolásában jártasak legyenek.

E célból évenként 12 uradalmi tehénészetben alkalom fog nyújtani, hogy egy évi gyakorlatra oda küldendő cselédek ezen idő alatt, a fenebbi arányban gyakorlatilag alaposan kiképeztesse.

2. Sárvárott, illetőleg Lajos bajor kir. herceg sárvári uradalmának „Lánc“ majorjában f. é. augusztus hó 15-én egy állandó tejszakiskola nyílik meg, hol a kezelő személyzet és az üzletvezetők, külön külön félévi tanfolyamban úgy gyakorlatilag, mint elméletileg kifognak képezetni.

A kezelő személyzet kiképzetésére azon cél lett kitűzve, hogy a kezelők képesek legyenek nem csak a tej kezelésénél és a termékek előállításánál, hanem már a tehén gondozásától és fejésétől kezdve is minden, a tejgazdaságban előforduló munkát tökéletesen végezni, főleg pedig, hogy a gyakorlati kézfogások elsajátításán kívül elméletileg is annyira behatoljanak a tejgazdasági üzlet egyes mozzanataiba, hogy legkülönbözőbb viszonyok között is képesek legyenek kiváló és folyton egyforma minőségű termékeket előállítani.

A tejgazdasági üzletvezetői tanfolyam által birtokosoknak, bérlőknek és gazdatiszteknek alkalom nyújtatik arra, hogy a tejgazdasági üzletben alapos ismereteket szerezzenek, úgy hogy az általuk vezetett gazdaságban egy tejgazdasági üzletet vinni képesek legyenek.

Ezen utóbbi tanfolyamban egyszersmind alkalom nyújtatik oly szakegyetemen kiképzésére is, kik magukat teljesen a tej gazdasági pályának kívánják szentelni, kik majdan, mint nagyobb szövetkezetek, vagy egyéb nagyobb tejgazdasági vállalatok vezetői, idővel esetleg mint a tejgazdasági vándortanítók találandnak alkalmazást.

a) Az iskolában az oktatást az igazgató, az uradalmi állatorvos, sajtimester és uradalmi főtehenes nyújtják.

b) A gyakorlati oktatásra rendelkezésre állandó az uradalomnak 75 db. tehénből álló tehénésze; továbbá a tej hulladékok értékesítésére sertés hizlalás; a felölözött tej értékesítésére pedig borju hizlalás.

A tej feldolgozására berendezett sajt és vaj telep, a hozzá tartozó kezelési, érlelési és pince helyiségekkel.

A tejgazdasági gépek és eszközök minta gyűjteménye.

c) A tanfolyam kezdődik f. évi augusztus 15-én és végződik ugyanazon év december hó 22-én.

d) Felvételre közvetlenül a sárvári m. kir. szakiskola igazgatóságánál lehet jelentkezni.

e) Kik állami ösztöndíjat kívánnak elnyerni, azok saját kezűleg irt folyamodványukat a földművelési miniszteriumhoz címezve f. é. augusztus hó 10-éig az iskola igazgatóságánál Sárvárott kötelesek benyújtani.

f) A felvételi kellekek.

I. A kezelői tanfolyamra:

1. A 17 évet betöltött kor.
2. Elemi iskola végzéséről bizonyítvány.
3. Magyar nyelvnek szóban és írásban a gyakorlati élet szükségletének megfelelőleg bírása.
4. Orvosi bizonyítvány, hogy a növendék ép, erős és a gyakorlati munkálatok végzésére megkívántató testalkattal bír.
5. Községi bizonyítvány eddigi erkölcsi magaviseletéről.
6. Kiskorúság esetén szülői vagy gyámi beleegyezés, hogy a növendék a szakiskolát a tanfolyam tartama alatt nem fogja elhagyni.
7. Esetleges eddigi tejsz. alkalmaztatásáról bizonyítvány.
8. Oly növendékek, kik ösztöndíjért folyamodnak, a fenti kelleknek kívül feltétlenül kötelesek bizonyítvánnyal kimutatni, hogy egy évig már tehénészetben alkalmazva voltak.

II. Az üzletvezetői tanfolyamon felvételi kellekek:

1. keresztlevél, igazolásul, hogy a 20. évet a növendék betöltötte.
2. Végbizonyítvány, mely valamelyik gazd. tanítást sikeres végzéséről tanusködik.
3. Kiskorúság esetén a szülők vagy gyámok beleegyezési nyilatkozata a tanfolyam végzésére.
4. Esetleg bizonyítvány eddigi tejgazdasági alkalmaztatásáról.
5. Ösztöndíjért folyamodók okvetlenül igazolni tartoznak, hogy valamely tehénészetben egy évig már sikerrel alkalmazva voltak.
6. A kiképzetési költségek, miután az oktatás díjmentes, csupán az ellátási költségekre vonatkoznak és a következő összegekre rugnak.

Üzletvezetőknél . . . . . 170 frt.

Kezelőknél . . . . . 120 frt.

Ugyanily összeget képeznek engedélyezendő ösztöndíjak is.

Az iskola benlakással lévén összekötve — ezen összegekbeül fedezendő a teljes ellátási költségek (élelmezés, szállás, mosás, fűtés, világítás), továbbá abból

fedezendő a 10 frt óvadék, melyet minden növendék belépése alkalmával az intézeti pénztárba befizetni tartozik, mely összegből az általa hanyagság vagy köznyelműség által az iskola berendezésén — tanszerein vagy eszközein okozott károk fedeztetni fognak.

Ha kártérítés nem történne, az összeg a növendék távozása alkalmával visszaadatik.

Minden növendék köteles rendes ruházatán kívül egy, a munkakor viselendő öltözköt, két párnahéjat, 2 lepedőt, 4 törölközőt és 4 db. mellig érő vászonykötényt magával hozni.

Tankönyvekről és író eszközökről szintén a növendék tartozik gondoskodni.

h) Vendég hallgatók szintén felvétetnek, de a mennyiben az iskolában szabad hely nem lenne, lakásról maguk tartoznak gondoskodni.

A fent elősoroltakból látható, hogy aránylag kevés áldozattal hozzá juthatnak tejgazdasági szakismeretekhez azon gazdák, kik maguk kívánnak e téren ismereteket szerezni; úgyszintén földbirtokosok és egyesületek kevés költséggel kiképezethetnek tejgazdaságaik részére szakegyeteket.

A még szükséges előkészületek megtétele céljából igen kívánatos lenne, hogy a tanfolyamokra jelentkező növendékek létszámáról előlegesen tájékozva legyenek. Fülkérem ez okból, hogy szíveskedjék velem lehetőleg mielőbb közölni, vajjon a f. évben, esetleg következő években hány és mitéle (tehenes, kezelő és végre üzletvezető) egyéneknek kiképzetetését kívánja eszközölni.

Budapest, 1890. július hó 26-án.

A miniszter helyett:  
Fejér.

### Polgármesteri Jelentés az 1889. évről.

(Folyt. és vége)

VII. Tanügy. Kontor Mihály kántortanító, kántori állásáról lemondván, a kántorságot a tanítói állástól a képviselő testület szétválasztotta és új kántori állást létesített olyképp, hogy az új kántor a községi iskolai tanítókat megbetegedésük esetén osztályaikban helyettesíteni köteles. — Ezen évben az első vegyesosztály beszünttetett és az első fiúosztályba iratkozott 114 tanuló számára két első párhuzamos fiú-osztály állított. — Ezen évben megnyitott a polgári leányiskola. — A tantestület meggyőződve arról, hogy a tanuló ifjúságnak a könyvtárból olvasás végett kiadott könyveket a család többi tagja is szívesen olvassa, megnyitotta a népkönyvtár, könyvtári szabályzatot is készített. Az ifjúsági könyvtár 125, a tanítói 18, a népkönyvtár 107, összesen 250 munkából áll 373 kötetben, melynek értéke 204 fr. 11 kr. — A Karacsonyfa egyesület 85 tanuló ruházott fel. — Az izr. vallású szegénysorsú tanuló közül 25 elemi iskolai tanuló a „Chanuka“ egyelet ruházott fel. — A Jákum-féle alapítványból 195 szegény tanuló tandíját fedezték, tankönyvekre kiadtak az alapból 94 fr. 74 krt, teljesen felruháztak 10 tanuló, míg 31-en cizmát kaptak. A tanács 12 tanuló mentett fel a tandíj fizetés alól. — A tanulók igazolatlan mulasztása miatt 65 szülő megintetett, 5 pedig pénzbírságra ítéltetett. — A tanulók létszáma volt: 382 fiú, 333 leány, összesen 715.

Az 1884. évi XVII. t.-c. 80. §-a értelmében létesített iparostanonc iskola az ügybuzgó tanítók vezetésével jó eredménnyel működik. — A tanoncok buzdítására a képviselőtestület 5 db. tíz frankos aranyt és 15 ezüst forintot szavazott meg azon tanoncok megtartalmozására, kik az iparostestület által rendezet kiállításra az iparukhoz tartozó anyagból a legjobb kézműveket állítják ki. 44 iparos tanoncot jutalmaztak meg.

VIII. Termés. Az 1889. évi év gazda közönségünkre nézve nem volt kedvező, sőt összes terményeinkre nézve silánynak mondható; mert a buza csak közepes termést adott, az árpa, rozs, zab termés pedig épen silány volt s emellett a gabona árak is oly alacsonyok voltak, hogy a befolyt jövődelmek a gazda közönség kiadásait sem igen fedezhették. — Nagy mértékben bortermelő városunknak az elmúlt év tavaszán táplált szép reményeit a szőlőpenész megsemmisítette s ami borunk termelt, erőre és cukortartalomra nézve sok kívánni valót hagy maga után, amiért is literjét 8—8 1/2 kr-ért lehetett csak áruba bocsátani. — A gyümölcstermést a temérdek hernyó elpusztította. — Kukorica és burgonya szintén közepes termést adott.

IX. A hasznos házi állatok egészségére vonatkozó jelentések az alispáni hivatalhoz pontosan beterjesztettek. — Járvány városunk területét nem látogatta meg, míg megyénk egyéb járásában a száj- és körömfájás uralkodott. Egy pár esetben a szarvas marhánál a lép-fene és a lovaknál a takonykór fordult elő, de ezek is idegen, ide hajtott marhák voltak.

A szarvas marhák létszáma; 135 ökör, 204 tehén 4 bika — két éven felül, 26 ökör, 40 üssző, 5 bika — két éven alul, összesen 414.

Az 1889. évben levágotott 331 ökör, 804 tehén, 35 bika — kifejlődött marha; 84 ökör, 155 tehén, 36 bika — két éven alóli; 1509 borju, 32 kecske, 145 birka összesen 3131.

Az 1889. évben 1202 db. sertés öletett s így a város területén a baromfiakon kívül 4333 db. állatot fogyasztottak el.

X. Közmunkaügy. Az 1889. évben leszolgáló volt megyei közmunka: 180 kettős fogatú, 25 egyes fogatú, és 1302 kézi napszám. Úgy a természetben, mint a készpénzben történt fizetések teljesen lerovattak és illetékes helyre szállítottak.

Kivettetett 815 fr. 12 kr. váltási összeg, befizetett 769 fr. 84 kr., törlesbe vétetett tüzőtők és eltávozott szegények után 45 fr. 28 kr.

A városi közmunka: 360 kettős fogatú, 6 egyes fogatú, 2429 kézi napszám. Hátrálékban van: 15 kettős fogatú, 50 kézi napszám. Készpénzben megváltott 304 kézi napszám. Ebből befolyt 145 fr. 60 kr., nagyobb napszám kiadás 130 fr. 20 kr., marad 15 fr. 40 kr.

XI. A város gazda hatásköréhez tartozó ügyeket illetőleg a jelentés a következőket adja elő:

Az 1889. évben a kiirtásra kijelölt 7 hold erdő területen a műszaki fákát nyilvános árverésen eladták s a 81 db. műszaki fa után befolyt 1013 fr. 80 kr. — A nem műszaki és tető fákat a város részére őrbe vágták s ebből kapott a város 219 öl tűzifát, 2 db. lámpa fát, 123 padlót, 19 gerendát, 26 lábfát. — Ágtörődék és vesszőből befolyt 17 fr. 80 kr. — A kivágott hét hold területet egyeseknek kapás növény alá adták ki s egy év múlva iltetik be makkal. — A felső-erdőn 12 hold kopár területet akáccal iltettek be.

Tűzifa 1888-ról maradt 3¼ öl, a téglaszínhez a körkemence felépítése előtt vettek 88¼ ölet, az alsó-erdőn nyertünk 219 ölet, összesen 315½ öl. Ebből felhasználták az új kemence kiszáritásához 24 ölet, a szabad égetőhöz 83-at, elemi iskolához 46-ot, iparostanonc iskolához 9-et, tűzoltóknak 2-öt, cselédségnek 16-ot, a város házi és kapitányi hivatalhoz 32-öt, téglásoknak 18-at, olai iskolához 4-et, katonaságnak 8-at összesen 242 ölet s így 1890-ik évre készlet maradt 73½ öl.

A város területén levő hidakat kijavították, jó karban tartják, 5 új hidat építettek a régi megrongált, illetőleg használat alá nem való hidak helyett. — A holt Zala medre a kismalom hídától a kismalom előtt levő torkolatig kibővítették.

A város tulajdonát képező épületek tataroztatnak, 3 új épület emeltetett s ezeken kívül az elemi iskolák széthelyezése alkalmával igen sok épület javítás fogatosított. — A város tulajdonát képező épületek a tűzkár ellen biztosítva vannak.

Az 1889. évben az új körkemencében égettetett 1.287.535 db. taltégla, 30.900 zsindegy, 5.759 db. járda téglá, összesen 1.324.184 db., melyeknek értéke 16.089 fr. 45 kr.

Tégláégetéshez kiadás: téglásoknak munkadíj 4683 fr. 41 kr., kőszénre 5585 fr. 86 kr., föld, épületek, szerszámok, adó 800 fr., összesen 11.069 fr. 27 kr., melyet a bevételből levonván, marad tiszta jövedelem 5.020 fr. 18 kr., szabad égetőnél égettetett 74.300 db. jó és 9550 db. köpönyeg téglá.

Végül a jelentés részletesen ismerteti mindegyik tisztviselő tevékenységi körét.

Zalaegerszeg, 1890. augusztus 6-án.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Folyó hó 1-én Apátia községben pusztított tűzvész által károsultak némi segélyezésére tisztelettel alulírott 2 gyűjtő ívet készíttettem, melyek kezelésére illetőleg a gyűjtésre Nagy Anica, Farkas Lujza kisasszonyokat és Mayer Istvánné urhölgyet kérvén fel, két napi fáradatlan gyűjtés után 117 forintot voltak kegyesek kiosztás végett átadni

Nagy Anica és Farkas Lujza kisasszonyok együtt közös buzgalommal összegyűjtötték 103 frtot, Mayer Istvánné urhölgy pedig 14 frtot.

Nagy Anica és Farkas Lujza kisasszonyok gyűjtő ivén aláírtak és adakoztak a következők:

Balaton József 2 frt, Kásztér Sándor 1 frt, Gombás 1 frt, Eöry Jenő 1 frt, Ehrenreich Viktor 1 frt, a zalai helyi érdekű vasút építő vállalat kezelője 5 frt, Wek 1 frt, Máyer István 1 frt, Nagy Lajos 1 frt, Árvay Lajos 3 frt, N. N. 1 frt, Szalay László 1 frt, Stokosza Gyula 1 frt, ifj. Szalay 1 frt, N. N. 1 frt, Vízgy Géza 1 frt, Hány József (Apáti) 1 frt, Horváth Miklós 1 frt, Osterhuber Laezi (N.-Kanizsa) 1 frt, Gidró László 1 frt, N. N. 50 kr., N. N. 1 frt, N. N. 50 kr., Lendvay József 1 frt, Dr Fischer 1 frt, Skublics Imre 1 frt, Breisach Julia 50 kr, Weisz Izidor 50 kr, Bakonyiné 40 kr, Part Sándor 50 kr, Erdős Ignác 50 kr, Boschán Ödön 25 kr, Schütz Sándor 50 kr, Deutsch Ferenc 50 kr, Schvarzenberg 20 kr, Pintér Gergely 50 kr, Vogler Pálné 1 frt, Gráner Géza 1 frt, Fangler Mihályné 80 kr, Boschán Józsefné 20 kr, Rechnitzer Ignác 20 kr, Fitos Márton 50 kr, Csesznák Sándor 1 frt, Unger Domonkosné 50 kr, Fischer László 1 frt, Eizenstatter 50 kr, Heinrich W. 50 kr, Pauk 40 kr, Hubinszky cég 1 frt, Farkas Ferenc (órási) 30 kr, Schvarcz Mór 50 kr, Kohn Mór 30 kr, Rozenthal 50 kr, Perczel 30 kr, Stern Bernát 50 kr, Medvesy Gyula 40 kr, Dr Obersohn Mór 1 frt, a zalaegerszegi takarékpénztár 3 frt, Gráner Adolfné 50 kr, Polgár János 40 kr, Baumgartner József 50 kr, Saffer András 20 kr, Boschán Gyula 1 frt, Dr Szigethy E. 1 frt, Árvay Laezi 1 frt, Gerencsér 20 kr, Gombás Aladár 60 kr, Ágh Miklós 50 kr, Mihálovics K. 50 kr., Somogy János 50 kr., Hanty Károly 1 frt, dr. Vizlendvay Imre 2 frt, Varga Vilmos 50 kr., Kummer Gyula 1 frt, Gere 1 frt, Fözmayer 1 frt, Galitzenstein 40 kr., Szabó Lajos 15 kr., Sonnensehn 15 kr., Pásztor Ferenc 20 kr., Berger Miksa 20 kr., Csértán Károly 5 frt, Kocsány Sándor 1 frt, Jerger Ferenc 50 kr., N. N. 20 kr., Lacher Józsefné 40 kr., Pirity Gáspár 20 kr., Weinberger J. 1 frt, Ragendorfer S. 50 kr., Kohn Samu 50 kr., Weisz S. 50 kr., Weiser S. 50 kr., Grünbaum Mór 15 kr., Goldner János 40 kr., Horváth Miklósné 50 kr., N. N. 20 kr., Rechnitzer Gyula 50 kr., Gernya László 1 frt, Fischer Miksa 50 kr., Gyarmati 50 kr., dr. Isoó Jánosné 50 kr., Weisz Ede 1 frt, Csesznák Sándorné 1 frt, Kéthely 1 frt, Nagy Károly 40 kr., Kovács Ilona 25 kr., Grünbaum Samu 20 kr., Geiringerné 50 kr., Tretter Viki 50 kr., N. N. 10 kr., N. N. 50 kr., Kaiser József 10 frt, Skublics Zsigmond 1 frt, Csoknyay János 50 kr., Braunstein Pál 1 frt, N. N. 50 kr., Gózonny 1 frt, Botfy 1 frt, Thassy Kristóf 1 frt, H. 1 frt.

Mayer Istvánné urhölgy ivén: N. N. 1 frt, dr. Pataki 1 frt, Juhász Gyula 50 kr., Horváth Feri 50 kr., Jerger Ferenc 50 kr., Fitos Géza 30 kr., Mészáros Ferenc 50 kr., Záborszky József 50 kr., dr. Zarka Zsiga 50 kr., dr. Szigethy Elemér 60 kr., Vucskits Ignác 1 frt, Weisz Tivadar 50 kr., Pehovics Ágoston 1 frt, Nagy 20 kr., N. N. 40 kr., Füzy Kálmán 50 kr., Árvay Gábor 50 kr., dr. Isoó János 1 frt, Königmayer Zsigmond 1 frt, Thassy Miklós 2 frt.

A 117 frt általam f. hó 5-én a károsultak között károsodás mérve szerint kiosztott.

Fogadják az említett jószívú, nemesen gondolkodó és jó cselekedetekben fáradtságot nem tekintő gyűjtő hölgyek és a nemes adakozók úgy az én, mint a segélyben részesültek legforróbb köszönetét.

Tűzoltó.

#### Menetrend tervezet

a csáktornya—ukki helyiérdekű vasuton.

I. Boba—Zala-Egerszeg—Csáktornya.

1. Bobáról indul reggel 6 órakor, Egerszegre érkezik 9 óra 33 p. reggel.

2. Bobáról indul 2 ó. 45 perckor délután, Egerszegre érkezik 6 ó. 11 p. d. u., Csáktornyára 11 ó. 6 p. este.

II. Kisfalud—Szent-Iván—Csáktornya.

Kisfalud—Szent-Ivánról indul 6 óra 22 p. reggel, Z. Egerszegre ér 6 ó. 40 p. reggel, Csáktornyára érkezik 11 ó. reggel.

III. Csáktornya—Zala-Egerszeg—Boba.

1. Csáktornyáról indul 4 ó. 46 p. délután, Egerszegre ér 9 ó. 16 p. este.

2. Csáktornyáról indul 5 ó. 25 p. reggel, Zala-Egerszegre ér 9 ó. 21 p. reggel, Bobára ér 1 ó. 3 p. délután.

IV. Kisfalud—Szent-Iván—Boba.

Szent-Ivánról indul 5 ó. délután, Bobára érkezik 8. ó. 7 p. este.

V. Zala-Egerszeg—Szent-Iván (külön vonatok)

1. Indul Szent-Ivánról 12. ó. 33 p., érkezik Egerszegre 1 ó. 20 p.

2. Indul Egerszegről 2 ó. 30 p. d. u., érkezik Szent-Ivánba 3 ó. délután.

VI. Zala Egerszegre érkező és elinduló vonatok:

6 ó. 40 p. reggel Szent-Ivánról, 9 ó. 23 p. reggel Csáktornyáról, 9 ó. 33 p. reggel Bobáról, délbe 1 ó. 20 p. Szent-Ivánról, délután 2 ó. 30 p. Szent-Ivánba, 6 ó. 11 p. este Szent-Ivánról, 9 ó. 16 p. este Csáktornyáról.

Menetartam.

1. Boba—Zala-Egerszeg 58-7 kilométer 3 ó. 33 p.  
2. Csáktornya—Zala-Egerszeg 78-5 kilométer 4 ó. 58 p.

2. Boba—Csáktornya 137-2 kilométer 8 ó. 31 p. Ebből tartózkodás állomásokon 1 óra 19 perc, vonatlassításra 3 perc minden megállásnál, 20 állomásnál 60 perc vagyis 1 óra, engedélyezett 30 kilométer sebességű ekkép levonandó 2 ó. 19 perc s akkor a 8 ó. 31 percből marad tisztán menet tartamra 6 óra 12 perc, ami megfelel 27 kilométer sebességnek. (E számítás téves; mert 6 óra 12 perc tartamot s a 137-2 kilométer távolságot véve fel, úgy nem 27 hanem csak 22 kilométer sebességnek felelne meg, vagyis 22 kilométer utat tenne óránként, ami vajmi kevés. Szerk.)

#### Helyi, megyei és vegyes hírek.

Zalamegyé nemes szívű közönségéhez! Augusztus hó 5-én Ságod községben tűz támadván, körülbelül 40 ház és melléképület lett a tűz áldozata, miért is Zalamegyé nemes és könyörületes közönségéhez fordulok, és azon kérelem járulok minden egyes polgárhoz, hogy seggessenek ezen tönkrement elégetteken, habár néhány krajcárral is, hogy nyomorukon enyhítve legyen. Jajveszélés tölti be a falut; roppant a nyomor és sok a hajléktalanok száma, sokan vannak, kiknek minden butoruk, állataik és összes ruházatuk oda égett, s így koldusbotra jutottak. Nyomor jár utukban, nyomor mindenfelé. Térdem álla könyörgenek a szerencsétlenek, könyörületért esdenek, és ezek tolmácsként könyörgésemet egyesítem az övéikkel bárha csak tíz krajcáronként juttatnak a nemes szívűek segélyüket hozzám, hogy ezt szétozthassam; mert krajcár tesz forintokat, és forinok tesznek nagy összegeket. Nemesak a gazdagokhoz, hanem a szegényekhez is fordulok. Fordulok mindenkihez, ki e soraimat olvassa, hogy legyen segítségemre a nyomor enyhítésében. Gondoljon mindenki arra, hátha olvasót érné ezen szerencsétlenség, hátha rokonát, szeretteit érné, vagy érhetné a nyomor, hogy földön futóvá lesz, minő hála töltené el szívet, minő hálaimat bocsájtana a Mindenhatóhoz a nemes szívű jótévedőért, kik a szerencsétlencenek segítenek. Roppant szegénységet idézett elő a tűz, s csak könyves szemmel lehet a pusztulást nézni; házuk, ruházatuk, butoruk, ruháik, összes gabnáik, takarmányuk, és életük mind elpusztult. Miért is kérelemmel oda járulok, hogy legyen az bár a legesekélyebb adomány, azt hozzám alulírttohoz szívesen eljuttatni kegyeskedjenek, a midőn is minden egyes adakozónak hírlapilag köszönetet fogok mondani, és a történet elosztásról elszámolni. Kelt Ságod, 1890. augusztus hó 9-én, Augusztin Ágoston földbírtokos.

A zalaegerszegi karacsnyfa egyesület tekeversenyével egybekötött nyári mulatságát f. hó 3-án délután tartotta Rozenkranc kertj helyiségében. A mulatságon szép számú és díszes közönség vett részt. Az anyagi siker is teljes mérvben kielégítő. Az összes bevétel 167 frt 95 krt, a kiadás 109 frt 55 krt tett. Felülfizettek: Skublics Zsigmondné 2 frt, Kummer Gyula 1 frt 80 krt, Horváth Miklós 1 frt 60 krt, özv. Hubinszky Adolfné, Stefanecz József, Udvardy Ignácné 1 frt 40—1 frt 40 krt., Isoo Alajosné 1 frt 30 krt., Fangler Mihályné, Nagy Lajos, Ruzsics Károlyné, özv. Krizmanich Jánosné, özv. Léránt Lászlóné 1—1 frt, özv. Taby Rozália, Schill Imre, N. N., Csértán Károly, Krossetz István, Gidró László, Juhász Gyula 80—80 kr., N. N., Szalay László, Árvay Gábor, Lendvay József, N. N., Simonffy István, Königmayer Zsiga, Weisz Tivadar, Pehovics N., Dervarics Lajos, Szakál István, Delej N. 70—70 kr., Sanits Sándor, Pámmér Jánosné, Holczér F., Hajik István, Kovács László, Polczér István, Horváth Károly, Juhász Istvánné, Vogler Pál 60—60 kr., Puskás Istvánné, Vízgy Géza, Antal N., özv. Kessendorfer Mihályné, dr. Isoo János, Mentés Györgyné 50—50 kr., Vucskics Ignác (Ságod), Skublics Istvánné, (Bessenýó),

Beicz György, Bertalan N., Nagy Antal 40—40 kr., Thassy Ferenc, Liebscher Béla, Rutich Sándor, Parragi Mariska, Farkas Márton, Preszler Gyula, dr. Zarka Zsigmond, Balogh Gyula, Fábán Károly, Gombás István, Kosztich János, Németh Mihály 30—30 kr., Rózsás Ferencné 25 kr. Fekete örmester, Stokosza Gyula, Szalay József, Hány Péter, Ehrenreich Viktor, Bódy József, Szabó Lajos, Nagy József, Nagy Károly, Kovács Kázmér, Mikó László, Barngartner N., Farkas Kristót, Léránt Gábor 20—20 kr., Novák Mihály (Andráshida), N. N., N. N. 10—10 kr. — Fogadják a szíves felülfizetők az egyesület nevében kifejezett hálás köszönetüket. Ruzsics Károlyné elnök.

Tűzkárosultak segélyezése. A m. kir. belügyminiszter a zalaegerszegi tűzkárosultaknak 300, a p.-magyaródi és apátiai tűzkárosultak részére 100—100 forint segélyt küldött.

A zalaegerszegi plebánia templomban a főoltár meglepő csinnal egészen renováltatott és gazdag aranyozással látatott el. A néhány száz forint költség legnagyobb részét Balaton József esperes plebános részint maga gyűjtötte össze a plebánia hívei között, részint az ő buzdítása folytán a hívők a legnagyobb készséggel vészik hozzá fillereiket a még hiányzó összeg előállítására. Mint halljuk, az egyik mellékoltárt egy ismeretlen jótévő fogja legközelebb renováltatni és Jézus szent szíve oltárává átalakíttatni.

A zalaegerszegi önkényes tűzoltó egyesület választmánya Boschán Gyula elnök elnöklété alatt f. hó 3-án ülést tartott, melyen a választmány örömmel vette tudomásul a képviselőtestület ama határozatát, melylyel a szertár felépítésére az egyesületnek ingyen helyet adományozott s egyuttal elhatározta, hogy ezért köszönő iratot intéz a képviselőtestülethez. Boschán Gyula elnöklete alatt Kovács Károly, Udvardy Ignác, Mayer István, Nagy Antal, Horváth József, Grünvald József, Vizlendvay Károly tagokból álló bizottság küldetett ki azzal, hogy a szertár építésére mielőbb tervet és költségvetést készítsenek s azt elfogadás végett a választmány elé terjesszék. — Az arad-zsigmondházi önk. tűzoltó egylet szeptember 7-én tartja zászlóavatási ünnepélyét, melyre az egyletet meghívta s egy szeglet küldött azzal, hogy annak beverésére vagy az egylet küldjön ki megbízottat, vagy ott bizon meg valakit annak beverésével. A választmány köszönettel vette az egyesület figyelmét és Barabás Béla aradi ügyvédet fogja felkérni a szeg beverésére. A működő csapat tagjai közé Füleky József, Sipos Antal, Zsombölyi János, Szabó Gáspár felvételtek. Az ülés befejezte után Heigly István tűzoltó mellére a 15 éves szolgálati érem tűzetett fel, az új tagok pedig a szolgálati esküt tették le, mely után Boschán Gyula elnök lelkes beszédet intézett az esküt letett tagokhoz.

Köszönetnyilvánítás. Alulírt izr. hitközség hálás szívvel mond a nyilvánosság útján is forró köszönetet Klein Lipót zalabéri földbirtokos urnak a hitközség irányában több ízben tanított nemesszívű áldozatkészségéért, hogy t. i. két évvel ezelőtt az imaházi ülésekhez 50 frttal, mult évben templomunk felépítéséhez 80 forinttal, a napokban pedig szent írány vételéhez 20 forinttal hozzájárulni kegyeskedett s aki úgy hitközségünknek, valamint a hitközség nyomorban levő tagjait mindenkor a legnagyobb készséggel és szívességgel gyámolítja. Áldja meg az ég hosszú élettel, egészséggel és boldogsággal, hogy még sokáig lehessen a szegények gyámolítója. — Zalabér, 1890. augusztus 5-én. A zalabéri izr. hitközség.

Felső leányiskola Sümeghen. A sümegi városi képviselőtestület legutóbbi ülésén elhatározta, hogy egy két osztályú felső leányiskolát létesít, mely célra szolgál boldog emlékü Ramasetter Vince és nejn.-k még 1875-ik évben tett nagyszerű alapítványa, mely ma nap a 40.000 forintot meghaladja készpénzben s ezen felül egy mintegy 16—20,000 frtot képviselő ház ügy, hogy az alap kamataiból a tanerőket a város minden megterhelhetése nélkül fizethetik s az épület igen kényelmes helyiségül szolgál az iskola számára.

Alapkövetétel. A Nagy-Kanizsán építendő ág. evang. templom alapkövét f. hó 7-én tették le. Ez alkalommal Györfly János ügyvéd felolvasta a gyülekezet történetét 1834. évtől kezdve napjainkig. Hütter Lajos ev. lelkész szép alkalmi beszédet tartott. Ezután a szokásos módon letették az alapkövet, az emlékiratokat és emléktárgyakat.

Áthelyezés. A király Kleinszky Decső rétségi és dr. Pap Gyula perlaki kir. járáskirósági albiráknak saját kérelmükre leendő áthelyeztetését megengedte.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Hutter József zalaegerszegi lakos vezetéknévének „Mesterházi“-ra, Spitzer Lajos nagy-kanizsai lakos vezetéknévének „Kállai“-ra kért átváltóztatását megengedte.

A nagy-kanizsai községi iskolázás f. hó 7-én ülést tartott, melyen jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő is. A gyűlésnek legfőbb tárgya volt a létesítendő polgári leányiskola ügye, valamint a polgári fiúiskola 5. és 6. osztályának megszüntetése. Ez ügyben tüzetes javaslatlét céljából egy szűkebb körű bizottság jelöltet ki azzal, hogy készítő tervzetét még e hó 18-ig terjessze be az iskolázékhoz, mely azt tüzetes megvitatás tárgyává teendő.

Alapszabály megerősítés. A m. kir. belügyminiszter a szeptéki önkényes tűzoltó egylet alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Előadók a IV-ik egyetemes tanítói gyűlésen. A zalamegyey általános tanító testület sümegi nagygyűlésének két előadóját: Hoffmann Mór nagy-kanizsai polgári iskolai tanárt és Bánfi Alajos sümegi népiiskolai igazgatót kérte fel a végrehajtó bizottság ugyanazon tétel előadására. A megbízatást mind ketten elfogadták. Hoffmann tétele: „A népiiskolai tankönyvek s ezek bírálata“, Bánfié: „A tanítói közszellem fejlesztése az általános és kötelező tanító testületek szervezése és az egyetemes gyűlések állandósítása által.“

Tűzoltókat tanít be Budapesti Szidonits Ferenc osztaiparancsnok Sümeghen aug. 6-ik óta; hétköznapiokon a tisztikar, vasárnap pedig a legénység nyer oktatást és gyakoroltatik.

**Tüzesetek megyénkben.** F. hó 5-én délután Ságodban tűz támadt s mintegy 40 ház és melléképület lett az évi összes terméssel együtt a pusztító elem martalékává. Tüzlőtök Mayer István alparacsnok vezénylete mellett kint voltak feckendővel; a nagy hőségben alig lehetett a tüzet megközelíteni. Nehézítette az oltást, hogy a vizet a Zaláról kellett szállítani. Városunkban sokan voltak kint az oltásban segédkezni. Kint volt megyénk szeretett alispánja Csertán Károly is, fardhatlanul munkálkodva a tűz oltásánál. Másnap délelőtt *Káloczfán* támadt tűz. Jankó földbirtokos cselédháza és birkaakla égett el. Elismeréssel emlíjük fel, hogy a csendőrség a ságodi tüzesetnél egész éjjel folyton a tűz körül segédkezett s még ott érte őket a tüzjelzés, midőn Káloczfára kellett onnan a támadt tüzhöz menniök. — *Sümeghen* f. hó 5-én egy szalmával fedett ház égett el.

**A Balatonfüredi fürdőt** az igazgatóságtól lapunk szerkesztőségéhez küldött 16-ik számú kimutatás szerint augusztus 2-ig bezárólag 1916 fürdővendég látogatta.

**Pályázat segédtanítói állásra.** Egervár—Vasmegeye rk. isko ájához a segédtanítói állásra pályázat hirdetik. Megválasztottnak kötelessége I—II. oszt. mindennapi, s az I—III. tanfolyamú ismétlők tanítása, kántori teendőben segédkezés. Fizetése egy évre 250 fr., az ismétlőkért 22 fr., butorozott szoba takarítás és fűtéssel. Pályázók képesítésük v. képezdét végzettségüket igazoló s tán egyéb szolgálati bizonyítványaikkal felszerelt kérvényeiket f. é. aug. 20-ig az egervári rk. iskolaszékhez címezve adják be, az állomás szep. 1-én betöltendő. Egervár, 1890. aug. 6. Farkas György főtanító.

**Posta és távirda segédtsízi tanfolyam Pécssett.**

A pécsi posta és távirdaigazgató arról értesít bennünket, hogy hajlandó a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez javaslatot tenni az iránt, miszerint Pécssett is posta és távirdaigazgató tanfolyam tartását engedné meg azon esetre, ha erre elégedő számú hallgató jelentkezett. Ily tanfolyam eddig csak Budapesten tartatott s a kik a f. évben sikerrel végezték ezen tanfolyamot, 500 frt fizetés és 150 frt lakpénz mellett már is ki vannak nevezve segédtsízekké. Minthogy a pécsi posta és távirdaigazgatósági kerület Baranya, Somogy, Tolna és Zalavármegyék egész területére kiterjed és minthogy nem csak Pécs városának forgalmát emeli és élénkségét növeli egy ily tanfolyam, hanem az illető hallgatókra nézve is előnyösebb, ha itt Pécssett, mintsem a sokkal drágább fővárosban élnek: kívánatos, hogy Pécs városa e tekintetben is központja is legyen hazánk Dunántúli részének. E tanfolyamra hallgatók felvételtelnek: 1. első sorban az 1873. évi 2. t. 7. 5-ik §-a értelmében kisebb hivatalnokai alkalmazásra igazolvánnyal bíró kiszolgált katonai altisztek; 2. postamesteri vagy kiadói minőségben kifogástalanul szolgált oly férfiak, kik a gymnasium, reálskola, illetve a polgári iskola negyedik osztályát vagy más egyenragú iskolák megfelelő osztályát — katonáknál az altiszti iskolát — végezték; 3. végre elősorolt iskolákat végzett más férfi jelentkezők. A felvételre még megkívánatik annak igazolása, hogy: az illetők legalább 18-ik életévüket betöltötték; magyar állampolgárok; a magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják; még a német és más hazai vagy idegen nyelvenk előnyt ad: feddhetlen előéletűek; posta és távirdaigazgatóra testileg alkalmasak, mely körülmény közhatalos orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. A tanfolyam hallgatói — a kisebb hivatalnokai állásra igazolvánnyal bíró katonai altisztek kivételével — beiratási és tandíj fejében husz forintot fizetni kötelesek. A hat hónapig tartó, s rendszeren októbertől március hava végéig terjedő tanfolyamban az előadások csak a délutáni vagy esteli órákban tartatnának. Felhivatnak tehát mindazok, kik e tanfolyamba magukat felvétetni óhajtják, hogy okmányaikkal együtt folyó évi augusztus 8-ig bármely napon d. e. 11—12 óra között a pécsi posta és távirda kerületi igazgatójánál személyesen jelentkezzenek, vagy okmányaikat betekintés végett küldjék be. Ezek alapján előjegyzésbe fognak vétetni s ha a tanfolyam megtartása a kereskedelemügyi miniszter által engedélyeztetni fog, a pályázati hirdetmény közzé fog tétetni s csak akkor tartoznak szabályszerű folyamodványukat beadni. Pécsi posta- és távirda igazgatóság.

**Az árpa kiállítás** az idén a bécsi kiállítással kapcsolatosan Bécsben tartatik meg. Gazdáink már az orsz. gazd. egyesület által évenként rendeztetni szokott árpa kiállítás alkalmával meggyőződhetek azon előnyökről, melyeket ez a termelőnek nyújtott. Ily kiállítások alkalmával a vevők a mintákat csoportosítva találják és szükségletüket igyekeznek a szebb minták termelőitől beszerezni. Az idén e kiállítás aug. 24-én nyílik meg, midőn a nemzetközi gabona vásáron sok külföldi kereskedő lesz Bécsben. Saját érdekében van tehát minden gazdának, hogyha az ideai sörfőzésre alkalmas árpájából a kiállításra 5 kiló minta csomagot küld be. Bejelentések a szokásos mód szerint már aug. 15-ig, a minta pedig legkésőbb aug. 22-ig küldendők be a magyarországi kiállítás rendező bizottságához, Bécs, Prater-Rotunde cím alatt.

**A Heim-féle híres Meidinger kályháról** levelezőnk a következőket írja: „Már gyakran volt alkalom rámutatni arra, hogy hazánk határain túl élő hazánkfiak szorgalmuk által mily magas polcra szoktak emelkedni és hogy Bécs leghíresebb gyártelepeinek nagy része magyarok kezében van. Erre nézve ismét például szolgál Heim H. temesvári születésű hazánkfi, kinek Bécsben Meidinger kályhák, kandallók és központi fűtésberendezések számára nagyszabású gyára van és a ki a dr. Meidinger H. tanár által szerkesztett világhírű kályhákát egész Európában bevezette. A gyár a Bécs melletti Oberdöblingben van, a raktár Bécsben I. Michaelerplatz 5. — és Budapesten Mária-Valéria-utca Thonet udvar; azon kívül fiókraktárai vannak Prágában, Londonban és Mailandban. Az e cég által ugy intézettek, mint hatóságok és magánosok számára szállított kályhák száma óriási és az utolsó 10 évben Ausztria-Magyarországban csak tanintézeteknek közel 4000 drb Meidinger kályhát szállított, melyből Magyarországra körülbelül

2000 drb jutott. Vasutak számára körülbelül 1800 drb kályhát szállított és ezenkívül hivatalok, hatóságok, kaszárnyák, községek, követségek és konzulátusok, papi rendek, hitközségek, egyházak, templomok, kórházak, jótékony intézetek, egyletek, gazdaságok, uradalmak és különösen óriási számban magán vállalatok és magánosok számára. A Meidinger kályhák, melyeket valódi szerkezetükben csak Heim gyáros készít, annyira elterjedtek és ismertek, hogy előnyeikről és jutányosságaiukról kár volna beszélni. Különösen az ugynevezett „Vesta“ töltő és szellőző kályha az, mely mint a közönséges Meidinger kályhának tetemes javítása a cég által most erősen forcíroztatik és előnyeik által mindenütt gyorsan elterjedt. A cég különben mindenféle ipari, gazdasági és magán célokra szolgáló fűtés-berendezések felállításával is foglalkozik. Ajánljuk tehát az érdeklődőknek, hogy hozassák meg maguknak e gyár érdekes képes leírását és katalógusait, melyeket az bárkinek ingyen megküld.

**Figyelmeztetés!!!** Folyvást új meg új utánzatai merülnek föl a valódi, Brand Richard gyógyszerész-féle svájci labdacoknak, ép azért nem ajánlhatjuk eléggé az elővigyázatot e labdacok vételekor arra nézve, hogy a dobozokon meg van-e a védőjegy: fehércereszt vörös mezőben s Brandt Richard névaláírása? Minden más csomagolású doboz hamis, s föltétlenül visszautasítandó.

**Mikszath Kalman** összegyűjtött munkái valóban szépen gyűlnek asztalunkon. Révai testvérek, e nagybecsű füzetes vállalat kiadói (Budapest IV. váci utca 1.) immár a 24—25 füzeteket küldték meg nekünk, és így most öt teljes kötet birtokába jutottunk. A „Tavaszi rügyek“ nyert ezuttal bejezést és amit e kötet első oldalának elolvassá, után mondhatunk, ugyanezt kel ismételnünk most is. Érdekes emlékek, melyek olvasásánál „sírva vigadó arca!“ tekintünk vissza saját multunkba, mert ezek párját ott is megtaláljuk; igazi, nemes szívű, nemes gondolkodású emberek, kiknek közelében mindig élvezettel tartózkodunk; reális alakok, melyek azért nem fetrengek a prózaiság sarában, — eszményített hősök, de kik azért a földön járnak. Ezek körül csoportosulnak a „Tavaszi rügyek“ egyes elbeszélései, melyek közül csak „A lutri“-t és „Az új büntető codex“-et emlíjük meg. Aki e kettőt elolvassa, Mikszath művészetének minden alkotása után fog vágni, — aki e két utolsó füzetet átlapozza, okvetlenül odaszegődik az eredetiségben legeredetibb írónk tisztelői és hívei közé, kik ma már valóságos gárdát képeznek. — És odaszegődhetik annál is könnyebben, mert 35 kros füzetekben szeresheti meg mindenki a remek kiállítású könyveket, melyek egy egy kötetbe az 5 füzetet a legtrikább esetben haladja túl.

„Az én Ujságom“ a Singer és Wolfner jónévű kiadó cég kiadásában Benedek Elek és Pósa Lajos szerkesztése mellett megjelenő s folyton nagyobb tért hódító, szíves kiállítású gyermeklap legközelebbi száma következő változatos tartalommal jelent meg: A majomkirály. Gyermekregény. Elbeszélés. Folytatás. Elbeszélés Madarassy László. — A világszép nádszál kisasszony. Mese. Folytatás. Irta: Pósa Lajos. — Az ékszerék. Versényi Györgytől. — Jancsika és Csacsika. Hetey Gábortól. — Arany kalászkok. Jakab Ödöntől. — Utazás a Maros völgyén. Képekkel. Irta és rajzolta Deák Bácsi. — A féllábú szajkó. Elbeszélés levelekben. Irta: Elek apa. — Brű, brű, brű. — Székostrom. Gyermekjáték. — Képrejtvény. — Számrejtvény. A szerkesztő bácsik postája. — Ára egy évre négy frt. Megrendelhető minden könyvkereskedésben.

**A legkellemesebb szórakoztató** egy jó lap s ezt csekély 6 forintért megszerezheti minden család, ha megrendeli a „Képes Családi Lapok“ című szépirodalmi és ismeretterjesztő lapot, mely nemcsak hasznosnak mutat, értelem, érzelem és izlés nemesítő olvasmányokat nyújt olvasóinak, hanem „Nő a házbán“ című mellékletével hű tanácsadója a család minden tagjának s gyönyörű, csak kiváló művésztől eredő képeivel a szép érzéket is fejleszti. Hogy magasztos céljának a „Képes Családi Lapok“ mennyire megfelel: azt legjobban bizonyítja ama közkedveltség, a melyben részesül, s előfizetőinek évről-évre szaporodó száma. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára egész évre 6 frt, félre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.), melyhez az előfizetések legcélszerűbben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatószámokkal. A legújabb szám a következő tartalommal jelent meg: Más világ. Regény. Folytatás. Nagyvárady Mirától. — Egy perc. Költemény. Rudnyánszky Gyulától. — A szeműveg. Felolvasott a „Természettudományi Társulat“ estélyén. Csapody Istvántól. — Alkonyfény. Elbeszélés. Folytatás. Kosovitz Rezsőtől. Aquinátához. Költemény. Toruzsék Bélától. — Mária Valéria főhercegnő esküvője. — A vihar. József Ágost főhercegtől. — Idill a háború alatt. Fordította Molnár Gyula. — Mindentéle. — Fürdői levél. (Stubnya). Tölgyessy Mihálynétől. — Képeinkhez. — Irodalom és művészet. — Hymen Értesítő.

**A tűzfecskendő-próba.** Nincs hasznosabb gép a korszerű községi-életben, mint a jeles tűzfecskendő; mert amíg bármelyik más házigép rendszeren az egyedet vagy pedig a voltaképi családot szolgálja, a jeles tűzfecskendő mindennél inkább védi a községet. Ez kulesa annak, hogy minden jó, derék honfi teljes szívvel örül annak, ha értesül arról, miszerint hazánkban itt, vagy pedig ott sikerült a próba; mert a nem jó működő tűzfecskendők mér igen gyakorta voltak egyedüli okai rémítő pusztulások meg nem gátolhatásának: tűzvész alkalmával elbizakodottá tette a tűzoltókat a tudat, hogy val tűzfecskendőjük, amely azonban a méltán követelt szolgálattal nem bírta teljesíteni. Ez ok miatt leirhatatlanul fontos a tűzfecskendők bevásárlásánál rendkívül elővigyázónak lenni s csak elsőrangú gyárból (tudunkkal ilyen csupán egy van honunkban) szerezi be a korszerű tűzvédelem leghathatósabb eszközét.

A napokban Kolosvárt pompásan sikerült kísérleteket tettek a Trencsényi-park kútja előtt: két tűzfecskendővel, két hydroforral s két „falusi-fecskendő“

vel. A kísérleteket nagyszámú, előkelő, értelmes közönség nézte végig, amely valóban el volt ragadtatva az említett tűzfecskendők rendkívül szabatos és biztos működése által. Ezen pompásan sikerült kísérleteken a kolosvári tűzoltóparancsnokság több tagja szintén jelen volt. Mind a hat tűzfecskendő Tarnóczy Gusztáv budapesti tűzfecskendőgyárában készült; s így voltaképp biztosra volt vehető, hogy kitűnően működnek. A kedvezőtlen, nagy szeles időjárás dacára ezen, szinte elpusztíthatlan — oly erőre vannak készítve — tűzfecskendők az igen vastag vizugarat 35—36 méternyi távolságra lövelték. Nagyszerű eredmény! A tűzfecskendőkön méltán tünt föl a Tarnóczy-féle szabadalommal ellátott kenelzár, mely azt teszi lehetővé, hogy a teljesen beiszaposodott szelep csak 20 másodperc alatt is alaposan tisztítottassék ki. Ezen pompás gépek, amelyek honi gyáriparrunk méltó díszére szolgálnak, nemcsak jobbaknak bizonyultak be az összes többi hazai készítményeknél, gyártmányoknál, hanem fölülmúlják kitűnőségre a legkeresettebb külföldi gyártmányokat is. Ha pedig latba vehetjük azt, hogy ezen tűzfecskendők ára jelentékenyen olcsóbb, mint más műhelyek, gyárak készítményeinek árai, valóban nem tudjuk: Tarnóczy Gusztáv országgyűlési képviselő szakavatottságát, mely által képesítve van ily tökéletes gyártmányt állítani elő, csodáljuk-e inkább, vagy pedig ünnetlen hazafiságát, hogy kitűnő gyártmányainak vételárát sokkal olcsóbbra szabta, mint más műhelyek s gyárak.

Az országban jelenleg működő nagyobb műhelyek, s gyáraknak, melyek tűzoltó-szerek készítésével, illetőleg gyártásával foglalkoznak, a legutóbbi árjegyzékek szerint az árak következők:

Tűzoltó-sisak: Walsler 5 frt, Geitner 3 frt 95 kr, Seltenhofer 4 frt 50 kr, Tarnóczy 3 frt 90 kr.

Bőrsapka: W. 1 frt, G. 1 frt 10, S. 1 frt 20 kr, Tarnóczy 1 frt. Mászóöv: W. 7 frt, G. 7 frt. S. 6 frt, Tarnóczy 5 frt 90 kr.

Szivattyú-öv: W. 1 frt 50 kr, G. 1 frt 45 kr, S. 1 frt 50 kr, Tarnóczy 1 frt 35 kr.

Mászó balta tászkával: W. 4 frt 25 kr. G. 4 frt 20 kr, S. 4 frt 40 kr. Tarnóczy 3 frt.

Szivattyús balta tászkával: W. 3 frt, G. 3 frt 50 kr. S. 4 frt, Tarnóczy 3 frt.

Mászókötél: W. 3 frt 50 kr, G. 3 frt 25 kr. S. 3 frt 60 kr, Tarnóczy 3 frt 10 kr.

Kéthaugú jelző: W. 3 frt 50 kr, G. 2 frt 50 kr. S. 3 frt 50 kr. Tarnóczy 2 frt.

Kender-tömlő: W. 1 frt 10 kr, G. 1 frt 20 kr, S. 1 frt 10 kr. Tarnóczy 85 kr.

Tömlő-csavarok: W. 5 frt 50 kr, G. 6 frt 50 kr, S. 6 frt, Tarnóczy 5 frt 50 kr.

Dugó-létrák: W. 24 frt, G. 14 frt, S. 30 frt, Tarnóczy 12 frt. Locomobil fecskendő: W. 70 frt, G. 70 frt, S. 90 frt, Tarnóczy 60 frt.

Kétkerekű tárgoca-fecskendő (szívómű nélküli): W. 340 frt, (csak 92 mm. s így nem szabad községek vásárolnia). G. 300 frt (csak 80 mm. s így nem szabad községek vásárolnia). S. 500 frt. (100 mm., Tarnóczy (100 mm.) 300 frt (szívóművel).

Kétkerekű mozdony-fecskendő: W. 580 frt. G. 675 frt, S. 525 frt, Tarnóczy 400 frt.

Négykerekű falusi-fecskendő: W. 600 frt, G. 675 frt, S. 600 frt, Tarnóczy 500 frt.

Négykerekű nagy falusi-fecskendő (2 ülésel): W. 720 frt, G. 800 frt, S. 625 frt. Tarnóczy (négy ülésel) 600 frt. Négykerekű „városi“ fecskendő: W. 800 frt G. 800 frt, S. 725 frt, Tarnóczy 700 frt.

Vizhordó-kocsi: W. 280 frt, G. 250 frt S. 250 frt, Tarnóczy 220 frt.

Ezen összehasonlító táblázat kézzelfoghatólag bizonyítja, hogy a mindenütt legjobbaknak bizonyult Tarnóczy-féle gyártmányok egyuttal a legolcsóbbak. Persze! az szintén kitűnik ezen összehasonlító-táblázatból, hogy amíg a Tarnóczy-féle gyár nem létezett, ily nemű bevásárlásoknál a vevőket ugyancsak kegyetlenül megsarcolták.

#### Halottkémi jelentés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén f. évi július havában meghaltak.

1. Vörös János, 78 év. rk. földműves,
2. Szabó Józsa, 7 hó. rk.
3. Miszori Jolán 3 év. rk.
4. Horváth Babi, 2 1/2 hó. rk. ttelen,
5. Bús István 2 hetes, rk. földműves gyermeke,
6. Boronyák Itsván, 6 hó. rk.
7. Fuchs Lajos, 5 1/2 hó. rk.
8. Gerencsér Mária, 9. hó. rk.
9. Moricz Katieza, 2 1/2 hó. rk.
10. Radó András, 6 hó. rk.
11. Németh József, 48 év rk. kocsis,
12. Németh Imre, 2 hetes rk.
13. Horváth Józsa, 2 hónap. rk.
14. Torma Ferenc, 6 hó. rk.
15. Felcsér Sándorné, Szekeres Anna, 30 év. rk. kocsis neje,
16. Herényi Ferenc, 80 év. rk. öz. csizmadia,
17. Nagy József, 8 hó. rk.
18. Bakos Anna, 6 hetes rk.
19. Vörös Jánosné, Lendvay Anna, 47 év. rk. börtönör neje,

Kelt Zala-Egerszegen, 1890. július hó 31-én.  
Dr. Graner Adolf  
v. orvos.

**Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe**  
und bessere Qualitäten versendet porto- und zollfrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

## Kiadó lakás.

Zala-Egerszegen, az Olai utcában  
107. sz. a. levő házban

## Egy utcai lakás,

mely áll 3 szobából, a hozzá tartozó  
konyha-, éléskamra-, pince- és pad-  
lással

f. 1890. évi november hó 1-én  
jutányos feltételek mellett kiadó.  
Bővebb felvilágosítást ad alulírt tu-  
lajdonos.

Zala-Egerszegen, 1890. aug. 8.

**Öry Pál.**

## Házeladás.

Zala-Egerszegen a **temető utca-**  
**ban** 224. szám a. levő, újonnan épült  
cserépszindeles ház, melyen van tiz szoba,  
négy konyha, négy kamara, megfelelő  
padlás, kert, szabad kézből minden órán

**eladó.**

Bérházul igen alkalmas és jelenleg is  
évi 500 frt bért jövedelmez.

Bővebb felvilágosítást ad alulírt tulaj-  
donos. Alsó-Lendva. 1890.

**Bozzay Pál**

2612/1890.

## Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbíró, mint telekkönyvi ha-  
tóság közhírré teszi, hogy a sümegi takarékpénztár  
végrehajtónak Klein Simon és neje Hoffmann Netti  
végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tőkekövetelés s járú-  
lékai iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járás-  
bíró területén levő, Csehi község határában fekvő, a  
Csehi 386. számú telekkönyvben A f 990/a. hrszám  
alatt Klein Simon és neje Hoffman Netti tulajdonul  
felvett ingatlanra utóajánlat következtében 352 frt meg-  
ajánlott kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy

a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi szeptem-  
ber hó 5-ik napjának délelőtt 9 órakor Csehben a  
község házában megtartandó nyilvános árverésen a meg-  
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan, mint  
a 369 90. sz. hirdetményvel megállapított 1000 frt  
becsárnak 10% át vagyis 100 frtot készpénzben az  
1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí-  
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám  
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában ki-  
jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez  
letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmé-  
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről  
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümege, 1890. augusztus hó 2-ik napján.

A kir. járásbíró telekkönyvi hatósága.

Rutich kir. albiró.

## Nevyorki Germania életbiztosító társaság

Alapított 1860-ik évben.

Biztosítási állag 1889. év végén . M. 226.31.585  
Tiszta vagyon . . . . . 63.010.537  
Európába elhelyezett tőkek . . . . . 5.854.622

Kiváló előnyös díjtáblázatok és bizto-  
sítási módzatok.

**Magyarországi vezérképviselőség  
Budapest, V. Gyár-utca 13. sz.**

A Nevyorki Germania főügynösege  
Zala-Egerszegen Grünbaum Ferenc urra  
lett ruházva.

2637/1890.

## Hirdetmény.

**A Gulács** községben gyakorolt  
italmérési jogért megállapított kártalaní-  
tási összegre vonatkozólag az 1889. évi  
45896. számú igazságügyminiszteri ren-  
delet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyez-  
ség megkísérlésére s az igények tárgyalá-  
sára határidőül 1890. évi október hó  
30-ának d. e. 8 órája a kir. törvény-  
szék elé kintizetett. Mely határidőre a  
közirtokosság tagjai, még pedig azok  
is, a kiknek az idéző végzés külön nem  
kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmar-  
adásnak az idézett rendeletben megállapí-  
tott következményeire, ezennel idézettek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-Egerszegen, 1890. július 29.

Eöry, tjegyző.

Özv. Tahy Rozália

## könyvnyomdája

Zala-Egerszegen, Jákum-utca 69. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe aján-  
lani 48 év óta fennálló, egy nagy

**önkirakó gyorsajtóval**

s egy kisebb amerikai kézi ajtóval működő

## KÖNYVNYOMDÁMAT,

mely — a jelen kor igényeinek megfelelően — a legdivatosabb  
betűkkel és körzetekkel van felszerelve s hol minden, a könyv-  
nyomdai szakba vágó munkák a legcsinosabban, gyorsan és  
korrekten — a lehető legjutányosabb áron — készíttetnek.

Különösen: névjegyek, esketési és bál meghívók,  
levélfejek és borítékok, körlevelek, számlák, falrag-  
szok, gyászlapok stb. 2—3 óra alatt szállíthatnak.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába  
ajánlva maratok kiváló tisztelettel

**Özv. Tahy Rozália**

könyvnyomda-tulajdonosnő.

## Sarg Glycerin különlegességei.

Feltalálásuk és Sarg F. A. és Sarg Károly által  
való behozataluk óta a Felső- és alsó-  
ges eszásztri ház többi tagjai, valamint számos külföldi  
fejedelmek használják. Ajánlva Liebig, Baron, Hebra,  
Zeissl professorok, Scherzer udvari tanácsostól stb  
Thomás bécsi, Meister gothai udvari fogorvosoktól.

Glycerin szappan, finom, hamisítatlan, papírban

60 kr. tokban 65 kr., szelencében 3 darabonként 60 kr.

Méz-Glycerin szappan 3 drb. . . . . 60 kr.

Folyós-Glycerin szappan palackban . . . . . 65 kr.

(Legjobb szer érdes kéz és tisztátalan arcból ellen)

Glycerin-szaj-eréme palackban . . . . . 50 kr.

Glycoplastol (a hajnövelés elősegítésére, a fejkörpa elta-  
voítására) palackban . . . . . 1 frt.

Carbol-Glycerin-toilette szappan, papírban három  
darab . . . . . 1 frt 20 kr.

**Kalodont,** Glycerin-fog-Créme . . . . . 35 kr.

Kis használat után megbeesülhetlen  
fogsztító szer.

F. A. Sarg's Sohne Ce. cs. és kir. udvari szállítók.

Kapható Zala-Egerszegen: Rosenthal Ignác és fia,  
Weisz Jónás unokabécsese, Ritscher Gyula és Boschán  
Emil kereskedésében.

3332/1890.

## Hirdetmény.

A **Káptalan-Tóti** községben gya-  
korolt italmérési jogért megállapított kár-  
talanítási összegre vonatkozólag az 1889.  
évi 45896. számú igazságügyminiszteri  
rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az  
egyezség megkísérlésére s az igények  
tárgyalására határidőül 1890. évi októ-  
ber hó 6-ának d. e. 8 órája a kir. tör-  
vényszék elé kintizetett. Mely határidőre  
a közirtokosság tagjai, még pedig azok  
is, a kiknek az idéző végzés külön nem  
kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmar-  
adásnak az idézett rendeletben megállapí-  
tott következményeire, ezennel idéz-  
tetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-Egerszegen, 1890. július 29.

Eöry, tjegyző.

## Megérkezett!!!

az ásványvizek királya

# a borszéki víz

friss töltésben folyton kapható. Helyben az egyedüli lerakatban

**FENYVESI MIKSA cégnél,**

valamint minden fűszerkereskedésben és mint „borszéki fröcs“ az összes vendéglőkben.

A legjobb és legolcsóbb ásványviz.

**HAZÁNK VIZE!!**

Kellemes üdítő ital.

3031 1889.

### Hirdetmény.

A **T.-Dörög**d községben a volt urbéresék és a közbirtokosság által gyakorolt italmérési jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére és az igények tárgyalására határidőül 1890. október hó 6-ának délelőtti 9 órája a kir. törvényszék elé kitűztetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-Egerszeg, 1890. július 29.  
Eöry, tjegyző.

## Nestlé H. gyermeklisztje.

25 évi eredmény.

32 kitüntetés,  
melyek között  
12 tisztelet  
okmány.  
és 14 arany  
érem van.



számos  
bizonyítvány  
a legelső orvosi  
tekintélyektől.

GYÁRI JELVENY.

Tökéletes tápszer kis gyermekek számára.

Nem szabad összetéveszteni az annyira dicsért különböző tejféle anyagokkal. Potléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minél fogva gyomorhajban szenvedő felnőtteknél, mint tápszer a legjobban ajánlható.

Egy adag 90 kr.

Nestlé Henrich condensált lisztje.

Egy adag 50 kr.

Raktár: Zala-Egerszeg: Kaszter Sándor gyógyszer-tárában, Kapható továbbá Magyarországon minden gyógyszer-tárában és gyógyszeranyagok kereskedésében.

2638 1890.

### Hirdetmény.

Az **Óhid-Erenye** községben a közbirtokosság által gyakorolt italmérési jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére és az igények tárgyalására határidőül 1890. évi október 31-ének dé. e. 9 órája a kir. törvényszék elé kitűztetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.  
Zala-Egerszeg 1890. jul. 29.  
Eöry, tjegyző.

## Berger Jakab

kereskedelmi ügynök Zala-Egerszegben.

tisztelettel jelenti, hogy lakását f. é augusztus hó 1-ével fehérképi-utczában 315. sz. a. levő Kaszás-féle házba helyezte át.

Együttal tudatja a n. é. közönséggel, hogy leányai

mechanikai kötőgép

munkáikat ugyanitt e lakásban készítik és nevükben ajánlja az őszi idényre pontosan és izléses kiállításban elkészítendő munkáikat.

# Radeini savanyúvíz.

Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény-, húgykőbetegségben), továbbá minden gyomor-, vese-, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szénsavas lithion legnagyobb oldóképességgel bír a húgysavas lerakódásoknál, minél fogva a radeini savanyúvízzel a legsikeresebb gyógyeredményt érték el.

Mint üdítő ital vízzel vagy gyümölcszörpökkel s cukorral egyítve általános kedveltségnek örvend.

Radein Raktár: Zala-Egerszegben Fenyvesi Miksa kereskedésénél.

A radeini gyógymód savanyúvíz és vastürodók, fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vérszegénység esetén, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

A legjutányosabb árak.  
A gyógytűrdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság Radein. (Stájer).

## Boreladás.

Méltóságos gróf Esterházy Ferenc, Jenő és Pál urak tulajdonához tartozó s a dev. cseri (Veszprémmegye) várpincéségekben, valamint a balatonmelléki badaacsonyi és kisörsi tulajdon szőlők pincéiben fekvő s eladásra az alábbi sorrendben kijelölt ó és új borok árverés útján a többet ígérőknek eladatni fognak és pedig:

A devecseri várpincében f. é augusztus 12-én tartandó árverésen:

Vásárhelyi somlyói	1882. évi termésű bor	} mintegy 150 hectl.
"	1883. " " "	
"	1885. " " "	
"	1887. " " "	
"	1888. " " "	} mintegy 268 hectl.
"	1889. " " "	
Badaacsonyi	1889. " " "	} mintegy 187 hectl.

A badaacsonyi és kisörsi pincékben aug. 13-án és esetleg 14-én folytatólagosan tartandó árverésen:

Badaacsonyi	1887. évi termésű bor	} mintegy 220 hectl.
"	1889. " " "	
Kisörsi	1888. " " "	} mintegy 340 hectl.
"	1889. " " "	

Vevők a megvett bormennyiség árának egy harmadát foglalóképen azonnal befizetni, a megvett bormennyiséget pedig legkésőbb f. évi szeptember 29-ig bezárólag saját hordóikba átvinni és kifizetni tartoznak.

Bővebb felvilágosítás alulírt hivatalnál Devecserben nyerhető.  
Devecser, 1890. augusztus 1-én.

Az uradalmi számvévőség.

# „MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

## „MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, ahol a szabadszénv csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izg. ástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközi. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénv tartalom' an erősebb ásványvizek, mint a **selters-gleichenbergi** **tüdőbajtokban**, különösen **tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetében, különösen a látogatottabb **Görbersdorft** ban a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyek Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barzás;** Bécsen: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek,** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **léggző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

prászervatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb Trieszt-, Fiume- és hazánkban a KOLERA megbetegedés ellen

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos foraktár **ÉDESKÜTY L.** es. és k. és szeri k. udv. ásványvíz-szállítónál Budapest

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereske'ésben és vendéglőben.